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Allgemaines ur Potanzrechnung {Gymnasium}

Ganauso wie dia Multiplikation @ne Kurzschreibweaise der Addition ist, ist die
Darstaliung
van Poténzan eing Kurzschraibwaisa der Multiplikation.

Baigpial:

5.5.5=5", pia Hochzahl (der Exponent) gibt an, wie oft die Grundzahl (die
Bagis), hier die Zahl 5, mitsinander muitipliziert wird.

Dabai bazoichnat man dia 5 ale Baske odar Grundzahl und dig 3 alg Hocheahl odar
auch Exponent:

Ciruncleahl ™= brw, Rasis™ ™% sigo 5 e Expongnt
Buf:"/'

Steht man bei mehreren Redhenzeichen vor der Entscheidung was man zierst

rechnen muss, dann folgt aus der oberen Darstellung, dass zwerst die Pobenzen

dran sind. Dann erst daf multpliziert werden und zum Schluss wird dann addiert oder
subtrahiert. Was in Klammern sbehit, wird immer zuerst bevachinet, Cées ist dle Hierarchie
der Makihem atik.

Baispial ohna Klammar: 4+2.3" -+ Algo zuarst ist die Potanz dran:
¥V =3.33=27,

dann die Multiplikation mit 2 -+ 2-27 « 54;

Zum Schluss dia Addition mit 5 —» 5+ 54 = 53,

Baispiel mit Klammer:  (5+2)-3",
Jatzt ist zuarst dia Klammear dran, dann wird multipliziert: 7.3 =7.27 = 159
Falsch und echt grausam st Folgendes:

542.3 #5468 =5+216=22. Das richtige Ergebnis haben wir ja schon oban
basprochen (.Beispial ohne Klammer™; Ergebnis 59). Der Untarschied im
Ergebnis kann also enorm abwaichen.
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Dia Potonzgoesatza

Wenden wir ung nun den Gesetzen 2

Das Kapitel Potenzen wird in Schulbiicharn immar in verschiadana Untarkapital
gaglisdaert. Dia Untartailung wird aufgrund der varschiadenan Hochzahlan
vorganommen. Abar keing Angst, @& goelton immer dia gleichan Gasatze, egal ob
ganza Zahlen, Bruchzahlan, rationale - und irrationdle Zahlon oder Paramator
als Expongnton aufraten.

GEREtzE;
Wia immar in der Mathematik staehon dia Gesatze allgamainglitig da.

Hach jedam Gasaetz Aindat Thr 2 Baispielo. Zum Warm rech nan.
Etwas hailar wird es dann mit den Baispielen nach den esatzan,

n k +k

i. & 87 =a” Bl Mudti pitkation glekcher Basen wernden die Hochzahlen addiert.

Belgpiele: a) 474 =47 =4’

b L T e L C T T

1 £ 5
C:I % .;_J xt 4 1] 1._;
Ilh
2, 2+t ="_=a""  pel Division gleicher Basen werden die Hochzahilen
H |
subtrahiert,
5 1 ;‘|1 _ i
Belgpiele: a) 4 +4 =? g a4

tl::l 1;" :k-."t - k:l:--."li L‘:I.

a T g i
i 5 i 1

g) xtixt=x nxt=xi=x
3. L-."l' =™ Treffen 2 Hochzahlen direkt aufeinander {die Hochezanl k
potenziert die Zahl a" ), dann werden die Hochzahlen miteinander
rrultipl e,
Beispiele: a) {-1"“:[ v m
b} [k"]" =}
FLb]
3 . |_|.I'| B
()| [.1" mxd? g =yl
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4. a”.b"= |a.bf Werden 2 unterschiediche Basen mi gleichen Hodhzahien

multipliziert, 50 darf man belde Basen wikér der gleichen
Hachzahl rusammenfassen.

Bsp.: a) 4'-6'= (4.6) =z24’
5 ] T i "I =

S0, das war 5 schon im Pringp. Jetzt solitet ihr noch folgende Umformungen kennen,
damit ihr losredhnen konnt, Der Rest lBege bel Euch, Uben, Oben, Oben,

Umfarmungen

1! I
b:llhn ﬂ H - R ﬂc.

i a o
Cas helft also, dass jede negabive Hochzahl auch ais Kehrbruch geschreben werden
darf. Das nagative Vorzaichan daes Exponantan bawirkt eine Kehrbruchsituation.

1. 3 ! = T brw. 3 =

g+

1 I s |

2. ul?—u: H ':.I"; -.J1j #IF = g4 —.1?; [ £
g HElE-tr dass Wurzaln il"l'l:l"l'l-ﬂr alg Bruch=Hochzahlarn I]EI'QE'I'.I.'E"‘E wardan konnen.

Dig Zahl im Nannar reprasentiart die Wurzael; die Zahl des Zahlars stellt
dia Potanz dar.

Baispbele:  a) 26TRUSA09° =)
b} 2'=9

Dia oben beschriabanen Umnmformungen garaten allzu leicht in Vergessanhait,
gsind abar fur Deln waltares Schulleban in der Obarstufa im Fach Mathamatik
wichtig.

Mithdife der Fdgenden Aufgabe kannst Du Dein Verstandnis e die Umnformungen
trainieren und feststellen wie it Du momentan schon bist.

Yes, you Gan..
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Aufwarmiibung Zum Thama Umforman

Qrdre den Termen (links) die enteprechenden Losundgen (rechts) . Zu jedem Term hact
Du 3 Losengemogichheren zur Auswanl:

1. ¥ " e L) 0 g} 33
= ) [
2. g a) 2 SR c) 2
B ‘,;'-:" a) 5 Py § c) s
5. ¥y a) by x* g x
1y -t n
: [—;l a) k™ by, | e ok
k")
] ol
6. Ut a) 1 b) Wi~ c) -t

Losungen: 1.b): 2.a); 2.a); 4.¢); 5.c); 6.b)
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Komplaxare Aulfgaboen (Losungen und Lésungswage siaha nbchste Saita)
Fasse mithilfe Deines Wistang (bher dia HZ.'tE'I:gE:EhE FLUEIMIMEen.

2. Y& P

Tipp: Fors Rechnen mit Brdch-Hochzahlen
musst Du fik im Bruchrechnen sein. Bisk Du es?

Dhier BessariWisser-Kaaten: Bruchrechnung

Bei Addition uhid Subiraklion Bridhe gleichaamg mathen
{aul gleichan Nanrer brisgen), dann Zahler asksmren, Monnar
Besibaaing RER,

Beinptel = 1 _ 4
i 4 il

oA F

I %s3 11
4 A%

i
i

-

B Muiltipliation chisch Zakles mal Zaklet und Neanof mal
i raregsr,

75 15

Bei Divinlcdt wird mit dem Esh vt des Meroprbrsches oing
Futtiphkstion durchgetfuhri,

Beisplel . 5_3 T _
T s S

a J"|.|I=|.:I.J-I -"n.'r.l-

Und noch das Allerletate: | V27 || 427 |
"arl

,
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Lasungan und LOSUngswega

— - ik ek B o34, .2
1 W= =P P 3 .3 a0 S a2 s

1 1 £ 1 ]

2. iR+ B =20 23 =[1B | i o

L9

Lad
r|_\—
o
b
W
J—-. ol
]
—— =
]
-
N

1 I 3 ¥ 1

AT =#;i.;.:=[;.::

Uind nodh das Allerlatzte:

& ; 1.'_\: N L b -
|27 1| V2% |= nach dem 1.Potenzgesetz: 2
| i, |

I‘lrr -:.q £ ] ;
wiiw] =..|2 o TI..IIIE

Die gleiche Lasung erhak man auch durch Anwendung des 4. Potenzgesetzes:

e e VR SE s

netzwerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/DAS-10er-WISSEN-BUCH-fuer-alle-Vergleichsarbeiten

a0 W -arih S

Exponantan mit Paramatarn

Keine Angtt, Her andert Sich niches, Die Potenzgecetze sind nitOrlich Algemenglltig und
SOmit massen sich auch Parameter, bew. _Terrme mit Buchitaben™ im Exponsnten gemal
diesen Regein susammenfassen lassen, Dig Erfahrund im prakiischen Unterrchtsalkag
zélgt aber, dast gerade dat Rechnen mit Buchstaben vielen Schilern Probleme berdbet,
Mach dem Durcharbeiten der folgenden Aufaaben werdet 1w cehen, dass dat Rechnen
it Buchetaben kain Gehemnis ist. Lotungen und Losungswege Buf der nachen Seite,

Aulgaban

| 2
1. [llrl'ﬂ-';”. i.'hfl""l

2. x% o+ [dx)
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